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Bakgrund och syfte

 Organisationen Fastighetsägarna Stockholm driver frågor i fastighetsägares intresse 

inom Stockholms län samt på Gotland. 

 I avsikt att etablera ett instrument, Fastighetsägarindex, som kontinuerligt mäter 

förutsättningarna att bedriva fastighetsverksamhet lät Fastighetsägarna Stockholm 

under våren 2003 genomföra en undersökning bland kommersiella fastighetsägare i 

länet och på Gotland. Undersökningen har genomförts 2003, 2004, 2005, 2006, 

2007, 2008, 2009, 2011, 2014 och 2017. Resultaten jämförs över tiden.

 Mellan 29 november 2016 och 13 februari 2017 genomfördes totalt 762 

telefonintervjuer med fastighetsägare.

 Ansvariga för projektet inom Fastighetsägarna Stockholm var Henrik Tufvesson. 

Projektledare på Demoskop var Anders Lindholm. 
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Fastighetsbeståndet

Bas: Samtliga (14 kommuner), 762 intervjuer
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Slutsatser

 Fastighetsägarindex - ett mått på förutsättningarna för att bedriva 

fastighetsverksamhet - har sjunkit något sedan 2014. Årets nivå (103) 

innebär att den nedåtgående trenden fortsätter och nivån är nu den lägsta 

sedan startåret 2003.

 Tendensen för Fastighetsägarindex är vikande i flertalet kommuner. Högst 

är nivån i Sundbyberg och där har också skett en förbättring sedan 2014. 

Index är, liksom tidigare lägst på Gotland. Bland kommunerna i Stockholms 

län har Haninge den lägsta nivån.

 Framförallt är det uppfattningarna om byggärenden, planärenden och 

handläggningstider som fortsätter att försämras från en redan låg nivå. Andra 

aspekter som uppfattas fungera dåligt är kontakterna med kommunen och 

konkurrens på lika villkor.

 Många är även kritiska till kontakterna med tjänstemännen inom kommunen  

och storleken på de kommunala avgifterna.
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Slutsatser

 Flertalet bedömer köp av fastigheter i kommunen som en god affär och 

förutsättningarna att bedriva lönsam verksamhet som goda. Även efterfrågan 

betraktas som god.

 De marknadsmässiga förutsättningarna är således goda, men en aspekt som i 

särskild utsträckning uppfattas begränsa möjligheterna till tillväxt är regeringens 

politik. Även kommunens hantering av fastighetsfrågor, nivån på kommunala taxor och 

avgifter och kommunens stöd till egna bolag uppfattas som klart begränsande.

 En reformering av hyressättningssystemet och ökad tillgång till planlagd mark är de 

enskilda åtgärder som i störst utsträckning skulle kunna stimulera 

nyproduktionen av hyresrätter i Stockholmsregionen.  

 En låg avkastning i förhållande till marknadsvärdet betraktas som det enskilt största 

hotet mot hyresrätten. 
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Fastighetsägarindex – förutsättningarna att 

bedriva fastighetsverksamhet 
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Förutsättningar för att bedriva fastighetsverksamhet 

– instämmandegrad

8

48

24

32

21

17

18

12

13

17

6

7

5

7

6

34

50

38

46

47

43

47

38

30

25

24

23

21

20

10

11

9

13

19

15

20

20

16

24

24

29

15

12

3

7

3

7

9

7

8

11

8

24

21

27

18

9

4

7

17

13

9

17

13

18

28

21

24

17

40

52

0% 20% 40% 60% 80% 100%

De allmänna kommunikationerna i anslutning

till min fastighetsverksamhet fungerar bra

Kommunens krav på fastighetsägarnas sophantering är rimliga

Att köpa fastigheter inom kommunen är en god investering

Mina förutsättningar att i framtiden bedriva lönsam

fastighetsverksamhet inom kommunen är goda

Kommunen informerar om viktiga

förändringar i rimlig utsträckning

Näringslivsklimatet är gynnsamt för fastighetsverksamhet

De kommunala avgifterna är rimliga

Kontakterna med tjänstemän inom kommunen fungerar bra

Kommunen är engagerad i utvecklingen av centrum

Byggärenden fungerar smidigt i min kommun

Planärenden fungerar smidigt i min kommun

Handläggningstiderna inom kommunen är rimliga

Mellan kommunala och privata fastighetsägare

råder konkurrens på lika villkor

Kontakterna med politiker inom kommunen fungerar bra

Mycket väl Ganska väl Ganska dåligt Inte alls Vet ej/Ej svar
Bas: Samtliga (14 kommuner), 762 intervjuer



Copyright (c) 2017 Demoskop AB 

9

Förutsättningar för att bedriva 

fastighetsverksamhet

Bas: Samtliga (14 kommuner), 762 intervjuer
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Fastighetsägarindex över tid
Förutsättningarna för att bedriva fastighetsverksamhet

Bas: Samtliga (14 kommuner), 762 intervjuer
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Fastighetsägarindex över tid
Förutsättningarna för att bedriva fastighetsverksamhet

Bas: Samtliga (14 kommuner), 762 intervjuer
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Fastighetsägarindex över tid
Förutsättningarna för att bedriva fastighetsverksamhet

Bas: Samtliga (14 kommuner), 762 intervjuer
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Faktorer som påverkar tillväxten
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Faktorer som påverkar företags möjlighet till tillväxt

15

*Balansmått: Påverkar positivt minus påverkar negativt

Balansmått*

Efterfrågan 

på 

marknaden

Dagens 

hyresnivåer

Skattenivån på 

bostäder och 

lokaler

Kommunens 

hantering av 

fastighets-

frågor

Det 

kommunägda 

bostads-

bolagets

hyressättning 

på orten

Nivån på 

kommunala 

taxor och 

avgifter

Kommunens 

stöd till egna 

bolag

Regeringens 

politik

Samtliga 57 6 -9 -9 -12 -17 -19 -40

Stockholm 55 -5 -13 -13 -26 -19 -21 -39

Solna 66 -24 -8 -6 -24 -14 -10 -40

Sundbyberg 63 19 25 31 -19 13 -19 -44

Södertälje 78 17 -4 4 -2 -13 -28 -52

Nacka 58 8 -5 -3 -3 -8 -15 -30

Gotland 47 17 -19 -28 0 -55 -28 -36

Lidingö 60 30 3 3 0 3 -17 -40

Sollentuna 68 29 2 -10 7 -2 -7 -27

Täby 46 7 -4 -14 0 0 -25 -54

Huddinge 44 20 -8 0 -12 8 -4 -32

Haninge 50 15 -19 -15 -4 -42 -12 -46

Järfälla 57 30 -7 20 -7 -10 -10 -33

Sigtuna 67 28 12 12 2 -19 -2 -23

Upplands Väsby 50 32 0 -5 -5 5 -32 -36

Bas: Samtliga (14 kommuner), 762 intervjuer
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Bostadsbyggande
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Reformering av hyressättningssystemet viktigast

Bas: Samtliga, 2015 (11 kommuner), 1 012 intervjuer; 2016 (14 kommuner), 762 intervjuer
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Fyra av tio uppfattar tillgången på planlagd 
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Reformerat hyressättningssystem viktigast 

bland större fastighetsägare
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Reformerat hyressättningssystem 

viktigast för bostadsägare
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Hoten mot bostadsrätten
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Marknadsvärdet och den låga avkastningen största hotet

Bas: Samtliga (14 kommuner), 762 intervjuer
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Största hoten mot hyresrätten per kommun

Bas: Samtliga (14 kommuner), 762 intervjuer

Vad anser du vara de största hoten mot hyresrättens (bostad) framtid? Flera svar möjliga

Andel i %
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betalningsvilja är 

större på ägda 

bostäder än på 

hyresrätter

Annat 

nämligen

Finns inget 

hot mot 

hyresrättens 

framtid

Samtliga 42 37 26 22 5 2

Stockholm 45 43 32 20 4 1

Solna 56 44 52 22 8 0

Sundbyberg 38 44 38 31 0 0

Södertälje 44 35 15 22 2 2

Nacka 53 43 18 35 10 3

Gotland 39 33 13 24 0 1

Lidingö 30 20 30 27 3 7

Sollentuna 44 29 29 12 5 2

Täby 32 25 21 32 7 4

Huddinge 36 32 16 20 8 0

Haninge 27 35 4 12 4 0

Järfälla 53 20 27 10 7 7

Sigtuna 26 26 19 26 12 9

Upplands Väsby 36 18 18 36 0 0
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Bilaga I –

Hur undersökningen genomfördes
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Hur undersökningen genomfördes

Tid för fältarbetet

Undersökningen genomfördes under perioden 29 november 2016 och 13 februari 2017. 

Urval, antal intervjuer och svarsfrekvens

Undersökningspopulation var fastighetsägare i Stockholms län samt på Gotland. Ett slumpmässigt urval 

gjordes per kommun inom ramen för Stockholms Fastighetskalender. Fördelningen av intervjuerna har 

gjorts i avsikt att resultaten ska kunna redovisas per kommun. Totalt genomfördes 762 intervjuer i 

målgruppen.

Vägning

Resultatet har vägs med avseende på den verkliga fördelningen av antal fastighetsägare per kommun. 

Frågeformulär

Frågorna utarbetades av Demoskop AB i samarbete med Fastighetsägarna Stockholm.

Telefonintervjuer

Intervjuerna genomfördes per telefon med hjälp av intervjubolaget PFM Research. 
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Intervjufördelning

Kommun Antal intervjuer

Stockholm 274

Solna 50

Sundbyberg 16

Södertälje 54

Nacka 40

Gotland 83

Lidingö 30

Sollentuna 41

Täby 28

Huddinge 25

Haninge 26

Järfälla 30

Sigtuna 43

Upplands Väsby 22

Total 762
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Bilaga II –
Kommunjämförelser per delfråga

Förutsättningar för att bedriva fastighetsverksamhet
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De allmänna kommunikationerna i anslutning till 

min fastighetsverksamhet fungerar bra

Bas: Samtliga (14 kommuner), 762 intervjuer
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De kommunala avgifterna är rimliga

Bas: Samtliga (14 kommuner), 762 intervjuer
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Mellan kommunala och privata fastighetsägare 

råder konkurrens på lika villkor

Bas: Samtliga (14 kommuner), 762 intervjuer
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Kommunens krav på sophantering är rimliga

Bas: Samtliga (14 kommuner), 762 intervjuer
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Bilaga III –
Resultat per kommun

Förutsättningar för att bedriva fastighetsverksamhet
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Bilaga IV –
Resultat per kommun

Faktorer som påverkar företags möjlighet till tillväxt
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Bilaga V –
Kommunjämförelser per delfråga

Öka nyproduktionen av hyreslägenheter 
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Öka tillgången på planlagd mark
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Ta bort fastighetsskatten för hyresrätter

90

Bas: Samtliga, 762 intervjuer

7 7 0 6 7
10 11

3 5 4

16

8 7
2 0

0

10

20

30

40

50

60

Samtliga Stock-

holm

Solna Sund-

byberg

Söder-

tälje

Nacka Gotland Lidingö Sollen-

tuna

Täby Huddinge Haninge Järfälla Sigtuna Upplands

Väsby

%

Bristen på hyreslägenheter är akut i Stockholmsregionen*. Vilken av följande åtgärder tror du är 

allra viktigast för att stimulera nyproduktionen av hyreslägenheter i Stockholmsregionen? 



Copyright (c) 2017 Demoskop AB 

Ta bort möjligheterna för kommuner att ställa 
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Tillåt bostadsbyggande även i bullriga miljöer
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Bilaga VI –
Resultat per kommun

Öka nyproduktionen av hyreslägenheter 
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Öka nyproduktion av hyreslägenheter - Solna
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Öka nyproduktion av hyreslägenheter – Sundbyberg
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Öka nyproduktion av hyreslägenheter - Södertälje
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Öka nyproduktion av hyreslägenheter - Nacka
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Öka nyproduktion av hyreslägenheter - Lidingö
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Öka nyproduktion av hyreslägenheter - Sollentuna
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Bristen på hyreslägenheter är akut i Stockholmsregionen Vilken av följande 

åtgärder tror du är allra viktigast/näst viktigast för att stimulera nyproduktionen 

av hyreslägenheter i Sverige i Stockholmsregionen? 
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Öka nyproduktion av hyreslägenheter - Täby

102
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av hyreslägenheter i Sverige i Stockholmsregionen? 
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Öka nyproduktion av hyreslägenheter - Huddinge
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Bas: Samtliga, 762 intervjuer

39
34

28

16 15 15 13

6

48

4

20

32 32

16 16

4
0

10

20

30

40

50

60

Öka tillgången

på planlagd mark

Reformera

hyressättnings-

systemet

Minska antalet

överklagande-

instanser i plan-

och byggärenden

Tillåt bostads-

byggande även i

bullriga miljöer

Ta bort möjligheterna

för kommuner att

ställa tekniska krav

utöver Boverkets normer

Statligt

investeringsstöd till

nybyggnation av

hyreslägenheter

Ta bort

fastighetsskatten

för hyresrätter

Annan åtgärd

 öppet

Samtliga Huddinge

%



Copyright (c) 2017 Demoskop AB 

Öka nyproduktion av hyreslägenheter - Haninge
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av hyreslägenheter i Sverige i Stockholmsregionen? 
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Öka nyproduktion av hyreslägenheter - Gotland
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Bristen på hyreslägenheter är akut i Stockholmsregionen Vilken av följande 

åtgärder tror du är allra viktigast/näst viktigast för att stimulera nyproduktionen 

av hyreslägenheter i Sverige i Stockholmsregionen? 
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Öka nyproduktion av hyreslägenheter - Järfälla

106

Bristen på hyreslägenheter är akut i Stockholmsregionen Vilken av följande 

åtgärder tror du är allra viktigast/näst viktigast för att stimulera nyproduktionen 

av hyreslägenheter i Sverige i Stockholmsregionen? 

Bas: Samtliga, 762 intervjuer
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Öka nyproduktion av hyreslägenheter - Sigtuna

107

Bristen på hyreslägenheter är akut i Stockholmsregionen Vilken av följande 

åtgärder tror du är allra viktigast/näst viktigast för att stimulera nyproduktionen 

av hyreslägenheter i Sverige i Stockholmsregionen? 

Bas: Samtliga, 762 intervjuer
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Öka nyproduktion av hyreslägenheter - Upplands Väsby

108

Bristen på hyreslägenheter är akut i Stockholmsregionen Vilken av följande 

åtgärder tror du är allra viktigast/näst viktigast för att stimulera nyproduktionen 

av hyreslägenheter i Sverige i Stockholmsregionen? 

Bas: Samtliga, 762 intervjuer

39
34

28

16 15 15 13

6

36

18

41
45

18
14

5 5
0

10

20

30

40

50

60

Öka tillgången

på planlagd mark

Reformera

hyressättnings-

systemet

Minska antalet

överklagande-

instanser i plan-

och byggärenden

Tillåt bostads-

byggande även i

bullriga miljöer

Ta bort möjligheterna

för kommuner att

ställa tekniska krav

utöver Boverkets normer

Statligt

investeringsstöd till

nybyggnation av

hyreslägenheter

Ta bort

fastighetsskatten

för hyresrätter

Annan åtgärd

 öppet

Samtliga Upplands Väsby

%


